

11th Round of Foreign Office Consultations between India and South Africa

August 03, 2022

ଭାରତ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ମଧ୍ୟରେ 11 ତମ ବୈଦେଶିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟସ୍ତରୀୟ ବିଚାର ବିମର୍ଷ

ଅଗଷ୍ଟ 03, 2022

ଭାରତ-ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ମଧ୍ୟରେ ବୈଦେଶିକ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟସ୍ତରୀୟ ବିଚାର ବିମର୍ଷର ଏକାଦଶ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବୈଠକ 03 ଅଗଷ୍ଟ 2022 ରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ବୈଠକରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରଣାଳୟର ଯୁଗ୍ମ ସଚିବ (ପୂର୍ବ ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା) ଶ୍ରୀ ପୁନୀତ ଆର କୁଣ୍ଡଲ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାର ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସମ୍ପର୍କ ଓ ସହଯୋଗ ବିଭାଗର କାର୍ଯ୍ୟବାହକ ଉପ-ମହାନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ଏସିଆ ଓ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାନ୍ତ) ଶ୍ରୀମତୀ ଗୋମିଜୋଡ୍ଡା ସୁଚୁକାଜି ଲାଲ୍ ସହ-ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ।

2. ଉଭୟ ପକ୍ଷ ରାଜନୈତିକ ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ, ପ୍ରତିରକ୍ଷା, ଅର୍ଥନୈତିକ ଓ ବାଣିଜ୍ୟିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ, କନସୁଲାର ପ୍ରସଙ୍ଗ, କୃଷି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶକ୍ତି ଓ ଖଣିଜ ପଦାର୍ଥ, ମାନବ ସମ୍ବଳ ବିକାଶ, କଳା, ସଂସ୍କୃତି ଏବଂ କ୍ରୀଡା କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାରୁ ଭାରତକୁ ଚିତା ଆମଦାନୀ ସମେତ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କର ସମସ୍ତ ଦିଗ ଉପରେ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମଧ୍ୟ ବୁଝାମଣା ଚାଲିଥିବା ଏମ୍ପ୍ଲୋ/ଟୁଲ୍ସନାମାଗୁଡ଼ିକର ସ୍ଥିତି ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ ଏବଂ ଉଭୟ ଦେଶର ପାରସ୍ପରିକ ଲାଭ ପାଇଁ ଏଗୁଡ଼ିକର ତୃତୀକରଣକୁ ଉତ୍ସାହ କରୁଥିବା ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ 30 ବର୍ଷର ସମ୍ପର୍କ ପୂର୍ଣ୍ଣକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ସାଂସ୍କୃତିକ ଓ କ୍ରୀଡା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ତଥା ଅନ୍ୟାନ୍ୟ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ମାଧ୍ୟମରେ ଉଭୟ ଭାରତ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାରେ ଏହି ଉତ୍ସବକୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଭାବରେ ପାଳନ କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା।

3. ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ବାଣିଜ୍ୟର ଅଭିବୃଦ୍ଧି ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସନ୍ତୋଷ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ ଯାହା 2021-22 ରେ 17 ବିଲିୟନ ଡଲାରରେ ପହଞ୍ଚିଛି, ଏବଂ ବାଣିଜ୍ୟରେ ବିବିଧତା ଆଣିବାର ଗୁରୁତ୍ୱ ଉପରେ ସେମାନେ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ।

4. ଜାତିସଂଘ, ବ୍ରିକ୍ସ, ଆଇବିଏସଏ ଏବଂ ଆଇଓଆରଏ ରେ ସହଯୋଗ ସମେତ ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ମତ ବିନିମୟ କରିଥିଲେ। ଭାରତକୁ ଏହାର ଆଗାମୀ ଜି20 ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ପାଇଁ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପକ୍ଷ ନିଜର ସମର୍ଥନ ଦେବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ 2023 ରେ ଏହାର ବ୍ରିକ୍ସ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତା ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ପକ୍ଷ ନିଜର ସମର୍ଥନ ଜଣାଇଥିଲେ। ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଆଞ୍ଚଳିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ, ବୈଶ୍ୱିକ ବିକାଶ ଏବଂ ୟୁକ୍ରେନର ପରିସ୍ଥିତି ସମେତ ପାରସ୍ପରିକ ଆଗ୍ରହର ବିଷୟ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

5. ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କର ଗତି ବଜାୟ ରଖିବା ପାଇଁ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ ଏବଂ ମିଳିତ ଆୟୋଗ ତଥା ବିଭିନ୍ନ ମିଳିତ କାର୍ଯ୍ୟଗୋଷ୍ଠୀ ଭଳି ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ମେକାନିଜିମର ନିୟମିତ ବୈଠକ ଜାରି ରଖିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଭାରତୀୟ ପକ୍ଷ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକାକୁ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ସୌର ମେଣ୍ଟ ଏବଂ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଭିଡିଓମି ମେଣ୍ଟରେ ଯୋଗ ଦେବା ପାଇଁ ନିମନ୍ତ୍ରଣକୁ ଦୋହରାଇଥିଲେ।

6. ଏକ ବନ୍ଧୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଓ ଆନ୍ତରିକ ପରିବେଶରେ ଏହି ଆଲୋଚନା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ପରବର୍ତ୍ତୀ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ବିଚାର ବିମର୍ଷ ପାରସ୍ପରିକ ସୁବିଧାଜନକ ତାରିଖରେ ପ୍ରିଟୋରିଆରେ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଅଗଷ୍ଟ 03, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.